

骨科常用中成药的不良反应

山东聊城地区中医院 (252058) 段玉民

中成药是骨伤科临床用药的重要组成部分，广泛应用于骨伤临床，但有关其不良反应，临床报道较少，现将笔者数年临床中遇到的，及近几年杂志中有关报道集录于后，以求共识。

七厘散：方氏^[1]曾报道应用七厘散外敷引起过敏性皮炎2例。

三七伤药片：笔者在临床应用中，曾遇20余例患者服用三七伤药片后，出现尿潴留，经停药及其他处理后获愈，其中1例患者重复应用后再次出现尿潴留，停药后正常。其不良反应还有固定性红斑型药疹^[2]。

云南白药：王氏等^[3]报告口服云南白药治疗外伤，出现皮肤瘙痒、头晕，继而胸闷、气短乏力、步履不稳、口唇青紫、大汗淋漓、血压下降，经抢救后痊愈。汪氏^[4]报道1例患者两日内服用云南白药12g引起房室传导阻滞，且其中毒症状与乌头碱类中毒相似，焦氏等^[5]报告1例服常量的云南白药，出现呕吐、面色苍白、紫疳、四肢厥冷，结果导致急性肾功能衰竭，并指出本品之用量，每次0.2~0.3g为宜，超过0.5g即可致中毒。也有因用冷开水冲服本药干粉0.5g而引起急性咽喉炎者^[6]。张氏^[7]认为云南白药或因过量或用之不当而引起的中毒，其表现以消化道症状为主，甚或死亡，另外，以本品外撒伤口还可引起过敏性休克。

跌打丸：常氏^[8]报道1例患者伤后两个月服跌打丸1丸，日2次，次日即觉全身乏力，恶心眩晕等，停药3日后症状消失，再服丸1粒，旋即又出现上述症状，并较前为重，停药后好转，且改用类似该丸成分的中药煎洗患处，随即出现接触性皮疹，并推测可能与方中地鳖虫有关。

六味地黄丸、金匮肾气丸：据报道有人服

用六味地黄丸引起荨麻疹型药疹^[9]。日本医者^[10]总结了1981年发生的395例有过敏或副作用的病例，其中金匮肾气丸占29例，临床表现为皮疹、恶心、腹痛、腹泻、浮肿、食欲不振、头痛、出汗、血压上升及心跳加快等。

舒筋活血丸：其中毒症状有吐血及神经系统症状如头痛、意识丧失、昏迷等^[11]。

小活络丹(片)：张氏报道服含乌头碱的小活络丹中毒出现心功能紊乱以致死亡。朱氏遇1例患者服用小活络片引起荨麻疹样药疹。

大活络丹：笔者曾遇2例患者服用大活络丹1丸，日2次，3日后出现盗汗，每睡则汗湿衣被，经停药并口服六味地黄丸4丸而愈。

镇江膏：王氏^[12]报道一罹疮患者，自购镇江膏贴破溃脓疮处，约3小时，局部有烧灼性疼痛，继而全身发热，语言障碍至失语，8小时后除去膏药，发现局部似烧伤样损害，经抢救痊愈。

丹参注射液：侯氏^[13]在应用丹参注射液静滴治疗周围血管疾病时，有2例出现休克，笔者使用本品静滴治疗骨折迟延愈合时，有4例患者出现药疹，停药后渐退。

综上所述，骨伤科常用中成药的不良反应主要有：(1)过敏反应，如药疹，接触性皮炎，过敏性休克等，且内服，外用及针剂均可出现。(2)毒性反应，可见有诸如神经，心血管、胃肠道等多系统的损害。(3)其他不良反应，如尿潴留、咽喉炎、盗汗等。因此，在使用时，应严格掌握用药指征，避免滥用。另外还要严密观察用药后的反应，对药疹患者原则不再选用已经致敏的药物或含有此成分的复方制剂。对高度怀疑或已经过敏者应立即停药。除去致敏原，同时作对症处理。

益元蠲痛膏治疗骨关节痛

内蒙古伊盟中医院(017000) 张根源 田玉超

益元蠲痛膏是由《疡医大全》所载“火龙膏”化裁而制成的外用膏药。笔者从1991年2月至1991年6月用此膏治疗骨关节痛症40例，效果较为满意，现介绍如下。

一般资料

本组40例中男24例，女16例；年龄最大67岁，最小12岁；骨性关节炎11例，骨关节周围软组织损伤10例，颈椎综合征5例，肱骨外上髁炎4例，肩周炎3例，狭窄性腱鞘炎3例，跟痛症3例，颞下颌关节炎1例。

治疗方法

方药组成及制备：闹羊花、洋金花、乳香没药、血竭、牡蛎、海藻、甘草、蓖麻子、白芥子、急性子、威灵仙、白芷、南星、樟脑、麝香，共研细粉。加生姜汁、陈醋、凡士林适量调制成软膏。使用时取膏药适量，置胶布上外敷患处、固定。敷药厚度0.5cm，大小随病变范围而定，一般应超过病灶区1cm。二日换药一次、四次为一疗程。

治疗结果

痊愈21例，显效9例，好转8例，无效2例，总有效率95%。无效2例中，1例为颈椎综合征，1例为腰椎骨性关节炎并腰5骶化。全部病

例中未发现较严重的不良反应和副作用。仅1例用药后局部皮肤出现湿疹，停药后很快消失。

典型病例

杜×，女性，40岁，本院内科大夫。左腕疼痛一周余，活动受限。查：左桡骨茎突处轻微隆起，压痛(+)；握拳尺偏试验(+)；X线片示：左腕骨质未见明显异常改变。诊断：左桡骨茎突狭窄性腱鞘炎。予本品外敷，次日疼痛消失，功能恢复正常，随访无复发。

体会

“火龙膏”原方系由乳香、没药、麝香、生姜汁，牛皮胶五味药组成。用于治疗筋挛骨痛，或肢节烦痛，湿痰流注作痛，不能步行；及鹤膝风、历节风疼痛等。笔者进行化裁，制成之益元蠲痛膏，较原方取效更捷。可广泛用于筋膜、滑囊的急慢性损伤，或骨关节的退行性变所致的各类痛症。

全方活血化瘀，行气消痰，软坚散结、通络止痛。

对狭窄性腱鞘炎，网球肘的疗效尤为显著。另外膏中所用陈醋，生姜汁不单纯起粘合作用，不可轻弃，否则影响药力。

(上接第31页)

参 考 文 献

- (1) 方彭林. 七厘散外敷引起过敏性皮炎两例. 辽宁中医杂志. 1982. 6(2):12.
- (2) 卢生云. 三七片引起药疹1例报告. 皮肤病防治研究通报. 1979. (4):227.
- (3) 王茂光等. 云南白药中毒一例报告. 四川中医. 1984. 2(1):49.
- (4) 汪正家. 云南白药引起房室传导阻滞一例. 浙江中医药. 1979. (1):11
- (5) 焦文举等. 口服云南白药引起急性肾功能衰竭1例报告. 中医药学报. 1980. (4):4.
- (6) 杨金各. 服云南白药方法不当引起急性咽喉炎一例报告. 云南中医杂志. 1985. 6(4):51.
- (7) 张洪扬等. 临床所见的中药毒副反应. 江西中医药. 1987. 18(4):55~57.
- (8) 常国芳. 跌打丸过敏一例报告. 山西中医. 1985. 1(2):38.
- (9) 朱天忠. 常用中成药的不良反应及预防. 药学通报. 1986. 21(1):42~44
- (10) 常敏毅. 中药方剂引起的不良反应. 药学通报. 1984. 19(7):56.
- (11) 张学安. 舒筋活血丸严重中毒一例. 新医学. 1985. 16(3):146.
- (12) 朱梅生. 小活络片引起荨麻疹样药疹1例. 新医学. 1981. 12(7):36
- (13) 王锡福. 镇江膏中毒一例报告. 山东中医杂志. 1986. (1):15.
- (14) 侯玉芬. 丹参注射液静脉滴注休克2例报告. 山东中医杂志. 1986. (1):22.